

A KISEBBIK OSZTRÁK KORMÁNYPÁRT SZERINT AUSZTRIA TOVÁBBRA IS TÁMOGATJA ROMÁNIA FELVÉTELÉT

Feszültség Bécsben Schengen miatt

A jelek szerint feszültség keletkezett az osztrák kormánykoalíció két pártja, az Osztrák Néppárt és a Zöldek között a schengeni bővítés kapcsán. Míg a néppárti kancellár és belügyminiszter a határőrizet hiányosságaira hivatkozva Románia és Bulgária csatlakozásának megvétőzésével fenyeget, a zöldpárti alkancellár, Werner Kogler szerint Ausztria hivatalosan támogatja a két ország felvételét.

» BALOGH LEVENTE

Nincs egyetértés az osztrák kormányon belül arról, hogy Ausztria megvétőzza Románia és Bulgária csatlakozását a schengeni övezetbe: Werner Kogler, az Osztrák Néppárttal (ÖVP) közösen kormányzó Zöldek elnöke, aki egyben az alkancellári tisztséget is betölti, ellenzi, hogy a kormány megakadályozza a két ország felvételét a belső határellenőrzés nélküli uniós övezetbe.

Kogler kijelentéséről a Kurier című lap számolt be csütörtökön este. „Ausztria továbbra is hivatalosan támogatja Horvátországot, valamint Románia és Bulgária csatlakozását a schengeni övezetbe” – jelentette ki Kogler. Az alkancellár azt is elmondta, hogy pártja nem támogatja a Gerhard Karner belügyminiszter által képviselt, a román és a bolgár csatlakozást elutasító vonalat. Megjegyezte ugyanakkor, hogy a schengeni határon szükséges az ellenőrzés. A koalíciós feszültséget jelző nyilatkozat arra szüle-



Ellentét. Werner Kogler nem ért egyet Karl Nehammerrel

tett reakcióként, hogy előbb múlt pénteken az ÖVP által a kormányba delegált Karner, majd múlt héten két ízben Karl Nehammer kancellár, az ÖVP elnöke is arról beszélt: Horvátország schengeni csatlakozását támogatják, mivel onnan nem érkeznek illegális migránsok Ausztriába, Románia és Bulgária esetében

viszont más a helyzet, mivel szerinte ebben a két országban nem működik megfelelően a határőrizeti rendszer. Mint megírtuk, Nehammer emlékeztetett: az Ausztriába idén belépő mintegy százezer illegális migráns közül mintegy 75 ezret egyetlen olyan EU-tagállamban sem vettek nyilvántartásba, amelyen áthaladt.

» EMNT: a magyar ügyek rendezése javítaná a schengeni esélyeket

Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács (EMNT) állásfoglalásban rögzítette, hogy támogatja Románia csatlakozását a schengeni térséghez, de a testület szerint nagyban javítaná a csatlakozási esélyeket, ha a kormányzat a magyarság szempontjából fontos sorskérdések rendezését is elfogadná. Az EMNT választmánya által jegyzett tegnapi állásfoglalás szerint a magyar sorskérdések rendezése csakis őszinte párbeszéd által lehetséges, melynek ki kell terjednie a közösségi önrendelkezés, az autonómia megvalósítására is. Az EMNT egyben megemlítette, hogy Románia 2007-es EU-csatlakozásakor az Európai Unió feladatlistát szabott az országnak, melynek több, a nemzeti közösségeket is érintő vonatkozása volt. „Szomorúan kell megállapítanunk, hogy a restitutio, az állami magyar nyelvű egyetem és felsőoktatás, valamint a csángó-magyarok oktatása kapcsán sem teljesítette Románia a vállalásait” – áll az állásfoglalásban.

Elemző: hosszú életű lehet a kormánykoalíció

» PATÁKY ISTVÁN

A Szociáldemokrata Pártnak (PSD) nem érdeke, hogy „teljes fegyverzetel” kormányra kerüljön, ezért felülbíráhatja a korábbi koalíciós megállapodást, és Nicolae Ciucă miniszterelnökségének meghosszabbítása mellett dönthet – véli Andrei Țăranu. Az ismert politológus elmondta: minden esély megvan az egy éve működő kormánykoalíció tartósságára.

„Egyik pártnak sincs olyan támogatottsága, hogy esetleg egyedül kormányozhasson a 2024-es választások után. Sem a PSD-nek, sem a Nemzeti Liberális Pártnak (PNL) nincs olyan lehetséges partnere, akivel együtt parlamenti többséget alkothatna. A maga 30 százalékos körüli támogatottságával, a PNL nem is reménykedhet más koalícióban, hiszen a Mentétek meg Romániát Szövetség-

gel (USR) sem lenne meg a többség. De a szokásos 36–40 százalékos PSD számára is valószínűtlen egy másik koalíciós felállítás. A szociáldemokraták és a nemzeti liberálisok koalíciója túlélésre van ítélve” – fogalmazott a Digi 24 rádiós podcast műsorában Andrei Țăranu, a bukaresti Közigazgatási és Politikatudományi Egyetem (SNSPA) dékánja. Hozzátette: a nagyobb román pártok mindig azzal próbálkoztak, hogy kis pártokat építsenek, amelyek aztán koalíciós partnerként működhetnek, most azonban nincs ilyen törekvés és lehetőség.

Țăranu szerint az egyelőre különösebb politikai jövő nélküli Klaus Iohannis államfő lehet a PSD fő céltáblája a választási kampányban, s ennek első jeleit már most láthatjuk. A politikai elemző úgy véli, a PNL-t is támadni fogják a szociáldemokraták, de Ciucă nem lesz a célpontok között. Ami a PNL-t illeti, a

politológus úgy látja, a párt támogatottsága egyre csökken, klikkszerű csoportosulások alakultak a formáción belül, ilyen például a Florin Cițu volt miniszterelnöké. A szociáldemokraták zsarolási potenciálja is nagyobb, bármikor előállhatnak az előrehozott választásokkal való fenyegetéssel – tette hozzá.

A koalíciós megállapodásban az áll, hogy jövő májusban kormányfóváltás következik, az új miniszterelnököt a szociáldemokraták adják. Marcel Ciolacu PSD-elnök nemrég idő előtti választásokkal fenyegetett arra az esetre, ha nem történik meg a csere a kabinet élén. A SNSPA egyetemi dékánja ugyanakkor úgy véli, a PSD a mostani nyilatkozatok ellenére sem akarja, hogy jövőre, a választások előtt egy évvel, „teljes fegyverzetel” hatalomra kerüljön, mivel a következő tél megtépzhatná a népszerűségét. Megtarthatja Ciucă a kormányfői posztot, így elsősorban nem a szociáldemokratáké lenne a kormányzás felelőssége – fogalmazott az elemző. Mint mondta, a PSD ismét elérte, meg tudta szólítani a szavazótáborát, a jelenlegi 36 százalékos körüli támogatottság ezt mutatja. Țăranunak lesújtó véleménye van az ellenzékéről. Szerinte azUSR rendszerellenesként indult, de már egy „klikkpárt” lett, semmiféle üzenet nincs. Miután kilépett a koalícióból, projektekkel kellett volna előállnia, de semmit nem csinált. A politológus szerint a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) egy veszélyes, „ügynevezett” ellenzék, nem a parlamentben politizál, a szuverén ország jelszóval kampányol, így az euroszepticismust erősíti, holott Románia csak nyert az európai uniós tagságból.

» Agyondicsérte kormányát az első évfordulón Ciucă

A PNL-PSD-RMDSZ koalíció kormányra lépése biztosságot, stabilitást és kiszámíthatóságot hozott Romániának, különösen ebben az időszakban, amelyet a Covid-19 járvány legutóbbi hulláma, az Ukrajna elleni orosz katonai agresszió, az energiaválság és az üzemanyagárak emelkedése, a nyersanyag- és élelmiszer-ellátási láncok megszakadása, az Európán, így Románián is végigsöpörő infláció jellemzett – jelentette ki a kormányzás első évének kiértékelésekor Nicolae Ciucă miniszterelnök. Ciucă felsorolta azokat az intézkedéseket, amelyeket a lakosság és a gazdaság védelmében hozott meg a kormány az elmúlt évben: a Támogatás Romániának csomagot, a béremeléseket, az országos helyreállítási terv (PNRR) megvalósítása érdekében vállalt feladatok teljesítését, a Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezetbe (OECD) való felvétel irányába tett lépéseket, a közigazgatás modernizálásához szükséges reformokat.

» RÖVIDEN

„Börtönzarándoklattal” riasztanák el a korrupciótól a határrendészeket

Felháborodást keltett az érintettek körében, hogy az Országos Börtönigazgatóság (ANAP), a határrendészet és a belügyminisztérium korrupcióellenes főosztálya (DGA) megállapodást írt alá arról, hogy a határrendészeknek kötelező módon látogatást kell tenniük a börtönökben, hogy lássák: milyen körülmények között lesznek kénytelenek élni, ha veszetegetést fogadnak el, és elkapják őket. Az ügyben a börtönigazgatóság szakszervezete közleményt adott ki, amelyben törvénytelennek, visszaélésnek és a határrendészek megalázásának minősíti a megállapodást. Az érdekképviselő szerint ezzel megbélyegzik a határrendészeket, és „börtöntölteléként” tüntetik fel őket. Ironikusan megjegyezték, hogy várják a hasonló intézkedéseket a politikai esetekben is. Azzal vádolták meg a kormányt, hogy politikai alapon nevezte ki a rendészeti szervek főparancsnokait, egyúttal megállapítja: a börtönök „zarándokhelyé válnak, ahol Szent Korruptio ereklyéit csókolgatják”, miközben az elítéltek poénkodnak az előttük elvonuló határrendészekre, és szidják őket. A megállapodás arról szól, hogy hetente nyolc határrendésznek kell kötelező módon ellátogatnia a börtönbe, hogy ezzel elriasszák őket a korrupciótól. A szakszervezet úgy véli, ezzel megalázzák a határrendészeket, pszichológiai terrornak nevezte a lépést, és úgy vélte, annak sem törvényes, sem erkölcsi alapja nincs.

Novák Kárpátalján: itt van velem lélekben tizenötmillió magyar ember

Itt van velem lélekben tizenötmillió magyar ember – hangsúlyozta tegnap Novák Katalin magyar köztársasági elnök kárpátaljai látogatásának első helyszínén, a beregszászi református templomban tartott adventi ünnepi istentiszteleten és kijelentette, hogy kiváltságként éli meg, hogy a kárpátaljai magyarokkal közösen gyűjthetja meg az adventi koszorú első gyertyáját. A köztársasági elnök együtt imádkozott a beregszászi református gyülekezet tagjaival az advent első vasárnapján tartott ünnepi istentiszteleten, amelyen Zán Fábrián Sándor, a Kárpátaljai Református Egyház püspöke hirdetett igét. Köszöntőjében Novák Katalin emlékeztetett arra, hogy legutóbb márciusban, a háború kitérését követő napokban ugyanebben a templomban hetven református lelkésszel közösen imádkoztak a mielőbbi békéért. Most „lélekben itt van tizenötmillió magyar ember Magyarországról és a Kárpát-medence minden részéről és a diaszpórából” – fogalmazott. Novák Katalin arról biztosította a jelenlévőket, hogy „együtt vagyunk és együtt leszünk, legyen bármilyen nehéz is az élet Kárpátalján, legyen bármilyen nehéz, kihívásokkal teli magyarnak lenni”. Novák Katalin szombaton Kijevbe látogatott, a magyar államfő a Grain from Ukraine (Gabona Ukrajnából) programban részvételre kapott meghívást Volodimir Zelenszkij ukrán elnöktől. A holodomor 90. évfordulóján elindított humanitárius program keretét teremt arra, hogy ukrán élelmiszereket szállítsanak az éhezés által leginkább sújtott afrikai és ázsiai országokba. Novák kijelentette: a segítséget szenvedők mindig számíthatnak a magyarokra, ezért ment Kijevbe és ezért támogatják a kezdeményezést is.